



华西社区振

2022年1月14日星期五 (农历辛丑年十二月十二) 第748期 (总第862期) 每周二、五出版 今日8版

打破"身高论票价" 火车儿童优惠票标准拟修改

春运大幕已经拉开, 火车连接起家与心 的距离。随着我国高速铁路的 快速发展,无论是春运还是日常 出行,火车越来越多地融入老百 姓的生活。不久前,国家铁路局 发布征求意见,拟对实施二十多 年的儿童优惠票标准进行修改, 引发社会的广泛关注。

国家铁路局日前在其官方网站 发布了关于《铁路旅客运输规程(征 求意见稿)》公开征求意见的通知, 征求意见稿第十二条指出,"实行车 票实名制的,年满6周岁且未满14 周岁的儿童可以购买儿童优惠票; 年满14周岁的儿童,应购买全价 票。未实行车票实名制的,身高达 到1.2米且不足1.5米的儿童可以购 买儿童优惠票;身高达到1.5米的儿 童,应当购买全价票。"

而在1997年发布,目前仍在使

用的《铁路旅客运输规程》第十九 条中注明:"随同成人旅行身高1.2 米到1.5米的儿童,应当购买儿童 优惠票;超过1.5米时应买全价 票。"简而言之,此次征求意见增 加了实名制车票条件下,儿童可以 用年龄来享受优惠票的待遇,同时 也保留了在未实行实名制车票时, 依旧沿用身高作为判断儿童票的 标准。

与此同时,在国家卫健委2018 年发布的《7岁-18岁儿童青少年身 高发育等级评价》中记者见到,我国 青少年身高发育等级划分中,身高 中位数为1.5米时对应的男孩和女 孩年龄均为12岁。

根据国家卫健委2020年发布的 《中国居民营养与慢性病状况报告》 的数据,最近五年我国6-17岁的男 孩和女孩各年龄组身高平均分别增 加了1.6厘米和1厘米。有交通领域 的研究学者指出,此次国家铁路局 拟打破沿用二十多年的"身高论票 价"制度,体现了对社会发展需求的 响应。

北京交通大学中国综合交通研 究中心执行主任 教授 毛保华: 按照 年龄更加合理,咱们国家现在一个 是管理水平提高了,我们现在可以 有信息化的管理水平。国家的治理 水平提高了,我们现在几乎所有的 人都有身份证,都能知道他的年 龄。我们的国家也富强了,把福利 更多地给老百姓,给孩子成长,我觉 得是非常及时的一个政策。

近年来,社会不同领域都对"一 刀切"的火车儿童票规定提出了意 见和建议,此次国家铁路局拟修订 原有的规章,可谓是恰逢其时。

在2018年全国两会期间,有全 国人大代表和全国政协委员曾分别 就"儿童票"制度提出了建议。建议 避免采用按身高"一刀切"的规定, 以保障"大个子儿童"应有的福利, 体现公平。

2021年初,有多名网友在网上 留言咨询"儿童票优待按身高还是 按年龄?"交通运输部回复表示,免

票儿童的范围为6周岁(含)以下或 者身高1.2米(含)以下;客票半价优 待儿童的范围为6—14周岁或者身 高1.2-1.5米。满足年龄或身高二 者之一的,均可享受相关优待。但 这个规定只是针对客运班车和水路 客运船舶。

2021年6月1日,新修订的《未 成年人保护法》正式实施,其中第四 十五条明确规定,城市公共交通以 及公路、铁路、水路、航空客运等应 当按照有关规定对未成年人实施免 费或者优惠票价。

北京青少年法律援助与研究中 心主任 佟丽华:《未成年人保护法》 这次修订,大家是一致认为国家建 立儿童福利制度的一个基础就是孩 子不仅是家庭的,也是国家的。现 在未成年人乘市内的公共交通,包 括铁路、公路,包括飞机,其实各个 行业的优惠的情况是不一样的。经 济社会发展到今天这个地步,应当 给未成年人更大的福利。

(据四川在线)



4 **小区"改路"不简单** "四长共治"画出治理同心圆

社企共担营造家门口新场景 暖心服务居民如"沐"春风